

актуальным направлением государственной политики, одновременно требующим принятия дополнительных правовых мер по защищенности Государственной границы Республики Беларусь.

УДК 343.9

Е. В. Ткачева

ПРОЦЕСС ГРАДАЦИИ ФОРМ НАСИЛИЯ ОТНОСИТЕЛЬНО КАТЕГОРИЙ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Насилие – преднамеренное применение физической силы или власти, действительное или в виде угрозы, направленное против себя, иного лица, группы лиц или общества в целом, результатом которого выступают или с учетом закономерностей причинно-следственных связей явлений материального мира могут с большой долей вероятности выступать телесные повреждения, смерть, психологическая травма, отклонения в развитии или различного рода ущерб. Современное уголовное законодательство предусматривает классификацию преступлений в зависимости от характера и степени общественной опасности, которые в свою очередь предполагают различную степень выраженности насильственных действий индивидом, их совершающим. Это преступления, не представляющие большой общественной опасности, менее тяжкие, тяжкие и особо тяжкие преступления. Каждая обозначенная категория преступления включает в себя несколько форм насилия, которые прямо пропорционально обусловлены градацией этих категорий в системе уголовного права.

Наиболее нормальной и наименее патологической формой насилия является игровое насилие, которое направлено в первую очередь на демонстрацию своей ловкости. Указанной форме насилия соответствует преступление, не представляющее большой общественной опасности. Следует отметить, что подавляющее большинство этих преступлений совершены по легкомыслию или небрежности, преступная мотивация не прослеживается, психоэмоциональное состояние преступника является относительно стабильным. Зачастую это преступления совершенные «случайным» или «ситуативным» преступником. Наибольшее практическое значение имеет т. н. реактивное насилие. Это насилие, которое проявляется при защите жизни, свободы, достоинства, а также собственного или чужого имущества. Это в первую очередь необходимая оборона, крайняя необходимость, обоснованный риск и др. В данном случае преступление совершенное посредством применения данной формы насилия также относится к преступлениям, не представляющим большой общественной опасности. Вина выступает в форме умысла. Уголовным законодательством предусмотрена вероятность освобождения от уголовной ответственности за соверше-

ние такого преступления. Характерной особенностью данного вида насилия является его эмоциональная основа, в качестве которой и выступает страх. Так, ввиду сильного воздействия обозначенного эмоционального состояния на организм человека и его психофизиологические характеристики контроль такой личности над сознанием в значительной степени ослабевает, происходит незначительная регрессия мотивационной системы ценностей к архаическому уровню, что, как следствие, приводит к контролю индивидуального бессознательно над остальными сферами сознания, что выражается в неосознанном подчинении индивида первичным инстинктам самосохранения. Данная форма насилия является наиболее часто встречающейся, страх ее порождающий может быть реальным или надуманным, осознанным или бессознательным. Следующий тип насилия – это насилие из мести. При мстительном насилии ущерб индивиду уже нанесен определенными противоправными действиями, так что применение силы в данном случае не является больше функцией защиты. Оно имеет иррациональную бессознательную функцию, направленную на снижение воздействия фрустрации на сферу сознания (Я), каким-либо образом снова сделать как бы несвершившимся то, что имело место в действительности. Насилию из мести соответствует категория менее тяжких преступлений. Данная форма насилия предопределяет умышленную форму вины. Менее тяжкие преступления, совершенные по неосторожности, обусловленные большей степенью воздействия бессознательных мотиваций, по природе своей являются аффективными преступлениями, т. к. волевая сфера сознания значительно ослаблена травмирующей ситуацией, которая приводит к ее вытеснению и, как следствие, проявляются попытки к ее сублимации через агрессию и насилие. Насилие из мести применяется т. н. «потенциальными» преступниками, т. е. индивидами, получившими психоэмоциональную травму, сделавшую их психическое состояние нестабильным, характеризующимся невротическими синдромами и нарушением функционирования нервной системы в целом. Ярким примером выступают потерпевшие по делам об убийствах и иных насильственных преступлениях.

В тесном родстве с мстительным насилием находится следующий вид деструктивности, который можно объяснить потрясением веры, что нередко имеет место в жизни ребенка, а в последствии переносится им во взрослую жизнь в качестве невротической предрасположенности к апатиям, меланхолиям и депрессиям, которые и приводят к совершению преступления, как одному из возможных вариантов сохранения психического здоровья и сублимации вытесненной психической энергии, направленной ранее на сферу Сверх-Я, отвечавшую за веру в идеалы посредством формирования надзорной инстанции. В данном случае глубоко разочарованный человек, который чувствует себя обманутым, может начать ненавидеть жизнь и все ее проявления, что приводит к попыткам уничтожить все то, что напоминает о вытеснении веры в виде энергетического потенциала из Сверх-Я в бессознательное. Этой форме насилия соответствует

категория менее тяжких, а в отдельных случаях тяжких преступлений. Компенсаторное насилие патологично в большей степени, чем все вышеперечисленные. Под компенсаторным насилием понимается насилие, служащее индивиду, неспособному применять свои силы для достижения социально значимых для него целей, в качестве замены продуктивной деятельности. Так, компенсаторное насилие по своему характеру соответствует категории тяжких преступлений. Преступление характеризуется умышленной формой вины. Мотив определяется как месть жизни (обществу) за несостоятельность личности и ее неспособность добиться успеха, получив тем самым необходимое ей признание в обществе, удовлетворяющее притязания инстанции Сверх-Я, которая в противном случае перенаправит психическую энергию для агрессивного воздействия на сознание такого индивида. Тип преступника можно определить как «последовательно криминогенный». В близком родстве с компенсаторным насилием находится побуждение полностью и абсолютно поставить под свой контроль живое существо, будь то животное или человек. Это побуждение составляет сущность садизма. Садизм в совокупности с архаической жажды крови есть самые патологичные и деструктивные формы насилия. Они представляют категорию особо тяжких преступлений. При этом речь идет не о насилии психопата, а о жажде крови человека, который полностью находится во власти своей связи с природой. Он убивает из пристрастия, чтобы, таким образом, трансцендировать жизнь, поскольку боится идти вперед и стать «полностью человеком». Преступления, совершающиеся с прямым умыслом, характеризуются как совершенные с особой жестокостью, особо опасным способом или истязаниями. Здесь мы сталкиваемся с маниакально настроенным индивидом, социопатом получающим удовлетворение от осуществления как осознанных, так и неосознанных архаических животных инстинктов. Вся деятельность такого индивида направлена на разрушение, жизнь воспринимается через соприкосновение со смертью, преступления совершаются ради самого акта насилия, направленного на подавление, порабощение и поглощение другого существа. Тип преступника «последовательно криминогенный», особо опасный.

Таким образом, тщательный анализ взаимообусловленности указанных форм насилия с категориями преступления, дает возможность предотвратить на раннем этапе формирование преступной мотивации, направленной на совершение преступления, посредством изучения и прогнозирования развития той или иной формы насилия и, как следствие, своевременного воздействия на «потенциального преступника» в виде оказания психологической и психиатрической помощи, реабилитации и совершения иных действий направленный на оказание помощи индивиду в преодолении психоэмоциональной травмы, которая и породила насилие, способное перерасти в преступление.